

近年来,辽源市委、市政府深入贯彻落实《吉林省全域统筹推进畜禽粪污资源化利用实施方案》各项措施要求,强化组织领导,层层压实责任,坚持以种养结合、农牧循环、就近消纳、综合利用为主线,健全制度体系,加大投入力度,严格执法监管,加强技术服务指导,强化设施建设,全面推进畜禽粪污资源化利用工作。2023年,我市在全省畜禽粪污资源化利用考核中列优秀等次。

强化组织领导,形成工作合力。市委、市政府高度重视,主要领导多次深入村屯、养殖场户,调研指导畜禽粪污资源化利用工作。市政府多次召开会议,研究部署畜禽粪污资源化利用工作。以市政府办名义印发了《辽源市统筹推进畜禽粪污资源化利用实施方案》,调整市领导小组成员组成,印发《辽源市畜禽粪污收储运体系建设实施方案》等政策文件,强化组织领导,明确工作目标和工作措施,有效推进畜禽粪污资源化利用工作。

畜禽粪污收储运体系建设进一步完善。2017年至今,全市累计新建、改造畜禽粪污处理设施3178个,其中村级集中收储设施275个。全市畜禽规模养殖场和109个散养密集村畜禽粪污配套设施覆盖率达到100%。东辽县、东丰县获批畜禽粪污资源化利用整县推进项目。东辽县在13个乡镇建设完成村级粪污集中收储点21个,对4个规模养殖场粪污处理设施进行了提升改造。东丰县整县推进项目正在推进中,项目总投资5815万元,

计划建设乡(镇)粪污堆肥点30个,对3个规模养殖场粪污处理设施进行改造提升,购置翻抛车、翻斗运输车、施肥车、铲车等72台套。

强化培训指导,提升资源化利用技能水平。2023年,全市共组织开展粪污资源化利用培训班5期,通过线上线下结合,培训基层畜牧技术推广人员、养殖主体360余人次,发放相关资料2000余册。组织各县(区)技术骨干参加畜禽粪污资源化利用高级研修班,为全面提升粪污资源化利用的服务能力、推动畜牧业健康发展和农民可持续增收提供了强有力的技术支撑。打造了一批畜禽粪污资源化利用典型模式。东辽县的下卧式畜禽粪污收集池、“棚式黑膜污水池”、溪德牧业垫料化养牛、散养户集中粪污处理模式以及东丰县“集中处理+经常性考核+年底奖励”模式,多次在全省推广,对全省畜禽粪污资源化利用工作起到重要借鉴意义。

畜禽粪污污染防治力度进一步增强。在全市范围内开展畜禽粪污专项整治,规模养殖场污染防治、畜禽粪污资源化利用信息核实等工作。组织各县(区),对散养密集村、规模养殖场、村级粪污收储点开展全面排查,加强对规模养殖场基础信息核实登记、粪污收储设施建设和粪污资源化利用台账指导管理。目前,共下发“三单”400余份,对发现的问题督促整改。进一步明确“谁污染、谁治理”原则,强化养殖户主体责任,加大畜禽粪污乱堆乱放、异味扰民问题排查整治力度。

本版稿件由本报记者 李及肃 采访

# 走好乡村振兴的绿色路径

我市畜禽粪污资源化利用走在全省前列



东辽县也依托与省农科院合作,开展中微菌肥应用推广项目,建设粪污处理设施。



县(区)畜牧站工作人员及养殖户参加畜禽粪污资源化利用技术培训。



我市部分村支部书记、养殖户和畜牧站工作人员在养殖企业观摩学习。



东辽县实现年处理粪污863吨,资源化利用率达到95%,走出了一条务实、高效、管用的畜禽粪污资源化利用新路子。



培训学员到东辽县溪德农牧业有限公司学习牛粪卧床垫料化处理模式。



东辽县合胜养殖专业合作社发酵罐处理鸡粪模式。



全市畜禽粪污资源化利用技术培训会现场。

省农科院闫秋良博士来我市开班,对相关人员进行畜禽粪污资源化利用技术培训。



东丰县六禾鹿业田园综合体种养循环一体化利用模式。



相关负责人向前来参观的人员介绍畜禽粪污处理方法。

施用有机肥的蔬菜郁郁葱葱,长势喜人。

施用发酵有机肥,果树苗木根系发达,枝干粗壮。